

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, plața mare nr. 30.
Borisori nefrancați nu se pri-
mesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la K. Duker Nachf.
Nuz. Augenthaler & Emeric Le-
ner. Heinrich Schalek. A. Op-
pelik Nachf. Anton Oppalik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger. Ekstein Bernat. Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmonă pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fă și învoială. — RECLAME pe
pagina 2-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 A. pe or.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-ii colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața Mare,
Târgul Inului Nr. 80. orașu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 cor. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 11.

Brașov, Joi 16 (29) Ianuarie.

1903.

Încă odată, ce vrea Apponyi?

Noul ziar cotidian maghiar, ce apare de la începutul anului curent în Brașov, „Brassói Hirlap“ se ocupă în numărul său de ieri c' un articol al foiei noastre, relativ la dorințele și pretensiunile naționale, ce le are contele Apponyi față cu armata comună.

Ziarul maghiar, de care vorbim, pare a fi fost înființat aici la dorința și la inspirațiunea contelui Apponyi, cu scop de a propaga teoriile patriotice ale acestuia între Sași *primo loco*, apoi între Români. Pentru a pute răbdi mai ușor cu ideile sale, susținătorii și conducătorii acestei foi maghiare și-au propus de a-se folosi de un limbaj și în general de-o atitudine mai urbană. Până acuma „Br. Hirl.“ a rămas credincios tacticii, ce și-a ales-o, de unde vine, că și în răspunsul ce-l dă azi ziarului nostru, păstrează un ton cuviincios, evitând de a urma obiceiului dominant în presa maghiară și de a îndrepta *a priori* Dumneșeu scie ce suspiciuni și acuzațiuni contra noastră.

Din contra această ne și grăbim a replica la observările, ce le face „Brassói Hirlap“ asupra articolului nostru amintit, pentru a lămurii puțin cauzele marelui divergențe de păreri dintre noi în ce privește cestiunea limbii în armată.

Scim înainte, că nu ne vom înțelege, fiind-că în această cestiune una dorește Apponyi ca reprezentant al năuștelor de conștințare și al ideii statului național maghiar și alta dorim noi, ca unii cari nisuium pentru validitatea principiului egalei îndreptățiri naționale.

Înainte de a observa ceva la afirmările ziarului maghiar brașoven, trebuie să constatăm, că n'a înțeles, ori s'arată numai a nu fi înțeles ce am susținut noi în fond și în ce constă divergența de opinie și de convingere, căreia i am dat expresie

siune atunci, când am combătut ca periculoase pentru unitatea și disciplina armatei pretensiunile șoviniste ale contelui Apponyi.

Totă argumentațiunea sa și-o bazează „Brassói Hirlap“ pe o premisă falsă. Nu a susținut nici-odată ziarul nostru, că „n'ar afla cu cale ca în regimentele ungare să fie ofițeri maghiari“, cum dice numita foie. Susține însă Apponyi în faimosele puncte ale pretensiunilor sale, — în deplină contradicție cu tradițiunea și practica observată până azi în sinul armatei comune — că nu e bine și cu cale să existe și mai departe regimente ungare cu limba regimentului român, sârbescă ori germană, ci să se ia toate măsurile ca limba regimentului să fie, pe cât numai este cu putință, la toate regimentele din Ungaria cea maghiară.

Ce înseamnă acesta alta decât un maghiarizare forțată prin mediul armatei comune? Oare nu este maghiarizare forțată când Apponyi cere și așteptă dela administrațiunea centrală de război, ca la împărțirea cercurilor de întregire să evite cât numai se poate înființarea de regimente compuse exclusiv său în preponderanță de soldați de naționalitate română, germană sau slavă?

Ba Apponyi merge până a cere ca printr'un ordin al Majestății Sale contingentele de recruți să fie discolate la diferitele regimente astfel, ca în mod artificial să se potă forma cât mai multe regimente maghiare. Cam cum s'a întemplat la organizarea și împărțirea cercurilor electorale pentru a face posibilă domnirea absolută a minorității asupra majorității!

A pretinde să nu fie ofițeri maghiari în regimentele din Ungaria ar fi o absurditate. Nu este însă nici-decum absurd a combate pretensiunea nejustă a lui Apponyi, ca dintre cetățenii acestui stat să nu potă fi în aceste regimente ofițeri

decât numai aceia, cari știu ungeresce.

Când odată limba oficială a armatei e cea germană ce scop ar pute avea acea silă de a ști ungeresce, decât nu maghiarizarea forțată care n'ar pute fi permisă nici atunci, când dispozițiunile legii naționalităților nu i-s'ar opune?

În ce privește principiul de paritate, ce ar fi stabilit în legea dualistă și consecunțele lui pentru Ungaria relativ la armată, vom replica în alt număr.

În dieta ungară se urmăze desbateră asupra proiectului privitor la contingentul de recruți. În ședința de ieri au vorbit numai doi oratori: *Solymosi* guvernamental, și *Holló L.* ugronist. Acesta a ținut un lung discurs obstrucționist, vrând să arate cât de mult „națiunea“ e agitată în aceste proiecte, pe cari guvernul le-a adus în cameră pentru voine și intereselor ei. El prezentă un proiect de rezoluție prin care cere, ca în regimentele din Ungaria să fie exclusiv ofițeri unguri, crescuți și instruați în școlile militare maghiare. Limba de instrucție și comandă să fie limba maghiară. Numai steg maghiar și embleme maghiare să fie în armata din Ungaria. Soldații să depună jurământ pe constituțiunea ungară. Serviciu activ de 2 ani.

Stegul comun. „Magyarország“ spune, ca Majestatea Sa și-ar fi dat învoirea, că stegul ce se va întrebuița în viitor în armata comună, să fie compus astfel:

Prăjina stegului poartă colorile casei de Habsburg. Pe o parte a stegului însuși se grupază emblemele Austrie și ale provinciilor în jurul vulturului cu două capete, ce stă în mijloc. Pe de două colorile negru-galben. Pe partea inversă, stegul ar fi împodobit cu chipul Vergurei Maria, ținut de doi îngeri, și cu emblema Ungariei și țerilor coronei sf. Stefan. Pe de margini stegul ar purta colorile roșu-alb-verde.

Armata și naționalitățile.

Sub titlul acesta „Brassói Hirlap“, publică în nr. de la 17 Ianuarie următorul prim-articol:

„După cum se vede dintr'un articol al „Gazetei Transilvaniei“ cel reproducem mai jos la revista diarelor, această foie pare a fi de părere, că nu e corect, ca în regimentele unguresci să fie ofițeri maghiari, (? R. G.) fiind-că aceasta ar face imposibilă validitatea naționalităților și ar născă încurcături.

Părerea această n'o aflăm nici corectă, nici drăptă.

Statul ungar e autonom și unitar, având un organ comun: armata. Comuniunea, atât ca formă, cât și ca fond înseamnă, că Ungaria are asupra armatei tot atâta drept, ca și Austria. Nici mai mult, nici mai puțin. Când deci statul ungar nisuesce, ca comuniunea această, la care are drept necondiționat și pe care legea o garantează națiunii, să se valideze în toate direcțiunile, atunci își împlinesce una din cele mai importante datorii față cu sine însuși.

Nu vor nega nici Românii, decât vor să fie obiectivi și drepti, că paritatea ce este exprimată în lege, nu s'a validat până acum, său cel puțin nu în măsura după cum ar pretinde-o independența noastră națională și dezvoltarea noastră viitoare. Are dreptate ziarul român când dice, că limba de comandă a armatei e limba germană, după cum e stabilit și în lege. Acesta însă nici-decum nu înseamnă și nici nu poște însemna, că națiunea maghiară n'ar avea dreptul a realiza principiul stabilit de asemenea în lege, că ofițer nu poște fi decât acela, care înțelege și vorbește limba maghiară ca limbă oficială a statului, și că în regimentele unguresci să servescă ofițeri maghiari.

Legea despre egala îndreptățire a naționalităților nu e nici-decum în contradicție cu realizarea acestor nisuium naționale, oăci după cum dice și „Gazeta“, limba maghiară este obligătoare în oficiile de stat, armata însă, nu va nega nimeni, e și ea instituțiune de stat.

...Tochmai fiind-că armata e instituție a statului, prin urmare instituție a statului

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Seră de toamnă.

De François Coppée.

A fi iubit este de sigur dulce, d'ér trebuie să iubesc însuși, pentru a simți în-tregul deliciu al fericirii. Nimeni nu cunoșce acest adevăr mai bine, decât renumitul muzician Mihail Paz, componistul de valsuri, pe care l'am puté pune îndată după Chopin.

Cumcă unele dintre aventuriile sale de amor au p'etrans în publicitate, acesta nu este a se mulțumi indiscreției lui — delicatul artist nu era de loc lăudăros — ci divulgării, ce s'a făcut contra voinței sale. Cu toate acestea tocmai acelea, cari pentru d'ensul erau mai măgulitoare, au rămas ne-cunoscute.

Când se aședă la pian Slavul acesta blond și cu ochii negri și își scote mânășile de pe mâinile lui albe, frumoșe, damele îl privesc între bătăi de inimă și se gândesc la Rusoica aceea tînără și fru-

mă, pe care el a refusat-o cu discreție și care apoi s'a sinucis în Nizza, ținându-și la gură și nas un pumn de vată muiată în chloroform; ele însă habar n'au că batista cu care componistul își șterge degetele înainte de a cânta, este brodată din p'urul unei principese.

Mihail Paz a refusat zestrea de 2 milioane a tinerei Rusoice tot așa de cu sânge rece, pe cât de cu sânge rece s'a sustras lațurilor primejdioșe ale unei principese galante din Nord. El o făcu acesta fără nici un merit, căci el nu iubia. D'ér pe de altă parte, de câte-ori n'a cedat amorului acest bărbat plin de simțire pătimașă! Ce e drept arare-ori din vanitate, mai des, ba aprôpe în tot-déuna din bețiia simțurilor — însă din păcate — nici-odată nu din iubire!

D'ér totuși, totuși! Odată s'a amoresat în t'ată regula. Asta a fost de mult, când un bărbat necunoscut prin noroiul Parisului și bătea doba la „Ambigu“.

Ah! amorul acela afurisit pentru o actriță de rangul al decelea, o fată întreținută de altul!

După o sclăvie de mai mulți ani rupse cătușile acestea în momentul, când începă a-i suride norocul, și primul său vals se cânta de-opotrivă în saloanele elegante și în orfeele de varietăți. Din acest moment deveni „renumitul Mihail Paz“, întreprinse turneuri în t'ată Europa și aducea acasă în fondul, coferului scrisori de amor în toate limbile, alătura cu ordine din toate țerile.

D'ér fiind-că în tinerețele sale a supt din țittele mumei nature un lapte, ce e drept cam amar, d'ér întăritor, el a rămas și după ce deveni renumit, tot omul simplu de mai înainte, lipsit de ori-ce sumeție.

Și când își recitesce vechile scrisori de amor și retrăiesce în spirit, amorurile sale, mai trecătoare și mai durabile, în cari i-s'a timpit simțirea, își aduce aminte înroșind și plin de durere de serile acelea de iernă, când el, un biet muzicant de la teatru, după ce reprezentăție alergic în strada strimță și postându-se la eșirea artiștilor, în noroiu până la glesne aștepta fata, care de cele mai de multe-ori se deslipia de brațul altuia și pe care el totuși o iubia,

încât ar fi fost în stare să m'oră pentru d'ensa.

„Numai acela e fericit, care iubesc“, își dicea acum adesea Mihail, copleșit de spleenul bonvivanților sensibili, și simția cum i-se ivesce în ochi lacrimă, lacrima rară și durerosă a omenilor nervoși, cari plâng înlăuntru.

* * *

În această dispoziție sufletescă era Mihail Paz anul trecut, când gonit de timpul nefavorabil din băile de mare, se întorse prin luna Septemvrie în Paris.

Intr'una din zile, plimbându-se fără nici un scop, pierdut în visuri, de-odată îi ajunseră nisce sunete de musică la urechi. Abia atunci observă, că se rătăcise în apropierea fântanei Medicis din parcul Luxemburg, unde musica militară dădea concerte pe la orele 5.

Fanfarele sgomotose i-au întrerupt visurile. Se duse la terasa vecină, unde r'ezimându-se de balustradă, se uita la basenul de apă, în care înotau maiestos două lebede, la lumea ce se plimba dealungul aleelor și la ceriul de toamnă, care

ungar urmăzează că realizarea pretensiunii, ca ofițerii maghiari din regimentele unghuresci să se scie unghurești, nu se contradice cu legea naționalităților...

Esența lucrului nici că mai e de discutat. Unica concluziune corectă, patriotică și legală, ce se poate trage din reforma plănuită a armatei, nu poate fi, decât ca cetățenii de limbă nemaghiară ai statului să facă tot posibilul, ca tineră generație să înțeleagă și vorbească limba maghiară, limba oficială a statului ungar. În cazul acesta tinerii români, dintre care parte însemnată sciu de altfel și aji unghuresce, pot fi ofițeri maghiari și în regimentele unghuresci... Naționalitățile nu pot avea cauză de a primi cu îngrijare reformele plănuite, fiindcă ele servesc spre întărirea statului ungar. Ceea-ce însă este salutar pentru întreg, nu poate fi rău și păgubitor pentru părți.

Trei Slovaci pe banca acusatilor.

Înainte tribunalului din Nitra s'a început alaltăieri 26 Ian., judecarea unui proces interesant. D-nii Dr. Rudolf Marcovic, avocat în Vágújhely, Dr. Iuliu Marcovic medic tot acolo și Ludovic Ciulici preot evang. în O-Turo, sunt trași pe banca acusatilor și învinuți de „agitație contra naționalității“, ce ar fi comis'o prin nisece vorbiri ținute cu ocaziunea ultimelor alegeri dietale, când Dr. Rudolf Marcovic și-a pus și el candidatura în cercul Vágújhely.

Procurorul acuză pe Dr. Rudolf Marcovic pentru-că — dice el — a agitat contra limbei și națiunii maghiare. „Nouă ne trebuie hârtii oficiale, citațiuni și deciziuni în limba slovacă, căci altfel nu puteți și de ce trebuie să plătiți banii câștigați cu sudori crunte“ se fi dis Dr. Marcovic „Guvernul calcă în picioare legile, asupresce pretutindenți pe Slovaci, pe când la 1867 Majestatea Sa a subscris pactul apărând drepturile Slovacilor. Judecătorii dau sentințe în limba maghiară, ca Slovacul să nu scie de ce e judecat și pedepsit. Acuși însă ne vom reculege, ca Slovacii să ajungă de asupra“....

Al doilea acuzat Dr. Iuliu Marcovic e învinuit de același lucru, tot așa și preotul evang. Ciulici.

Aousații sunt apărăți de avocatul slovac Stefan Fajnor din Seni.

La interogatoriu Dr. Rudolf Marcovic, spune că e Slovac. N'a întrebuințat expresiunile incriminate. Dimpotrivă afirmă că pe baza programului național slovac, s'a mărturisit fiu credincios al patriei unghare și a accentuat independența, inviolabilitatea și indivisibilitatea Ungariei. Ungaria numai atunci poate să înflorască, decât naționalitățile sunt solidare. Legea de la 1868 dă naționalităților dreptul, ca să comunice în scris cu autoritățile în limba

purta nisece pete roșii și nori ușori. De odată zăresce la distanță de câți-va pași, ședând pe un scaun de trestie, o damă tânără, care îl privia cu atențiune.

O blondină încântătoare cu tein-ul delicat al celor cu păr roșu, ochi castanii și un nășișor din cele mai dragălașe. Cât de nostimă și cuviinciosă era această damă și cu cât gust era îmbrăcată! Pălăria și talia de catifea albastră, rochia din stofă engleză cadrlată. Câtă grație în ținuta brațelor ei, cam slabe, și acoperite până în cot de mănuși suedeze, și în ținuta mânei, care odihnea pe mânerul de porțelan al Țumbrelei!

La prima privire a lui Mihail, tineră damă se înroși, ore-cum rușinată, că fu surprinsă cum se uita la dânsul. Dér compunistul își lua deja pălăria și dice: „Mi-se pare, Dómnă, că voiți fi avut onóra a vă face cunoscința și acuma sunt așa de nedibaciu a nu vă recunosc!“

Dama se făcu ca para focului și cu ochii în pământ dișe: „Nu, Domnule, D-vóstră nu mă cunosceti.... ..Eu însă vă cunosc“.

(Va urma).

lor. N'a agitat nici contra statului, nici contra națiunii maghiare.

Dr. Iuliu Marcovic, spune, că el, ce e drept a însoțit pe fratele său în turneele electorale, însă n'a agitat nicăiri. Declară, că e o calomnie acuzarea ce i-se face și anunță din nou 63 de martori pentru a dovedi, că n'a agitat, ci din contră s'a mărturisit ca fiu credincios al patriei. Scandalisat respinge acuzarea, care'l atinge în onóra lui de patriot.

Chudovszky, procuror vede repetându-se aparițiunile din procesul contra lui Valasek. Acușății, spune el, au agitat în contra statului și a națiunii maghiare, ér când sunt chemați la lege, își bat pieptul și se mărturisesc buni patrioți. Constată că dintre cei 120 de martori au fost ascultați 70. Nu se mai pot admite alți martori.

Al treilea acuzat Ciulici negă, că a agitat.

Pertractarea interesantului proces va dura câte-va zile.

Maghiarii și Prusienii.

II. Punctul de gravitație prusian al acțiunii austriece în Orient.

În tómnă anului 1871 împăratul german și cel austriac avură o întâlnire în Gastein. Cu această ocaziune fiind de față Bismarck și Beust, au avut o convorbire. Atât împăratul german, cât și Bismarck cunoscând antecedentele, și-au exprimat dorința de a încheia în contact personal cu Andrassy. Conformându-se acestei dorințe, Andrassy a mers în grabă la Salzburg, unde principele Bismarck i-a făcut visita. Întâlnirea acesta era echivalentă cu pecețuirea chemării lui Andrassy la portofoliul esternelor. Așa cerea Bismarck. Devenind Andrassy ministru de externe, se aruncă numai decât în brațele lui Bismarck. Bismarck dicea ministrului de externe, Andrassy: „Germania garantă de Austria posesiunea provinciilor sale germane, dér firesce, cere în schimb garanția, ca Austria să nu agiteze pentru disolvarea unității germane. Garanția acesta nu putea consta în alt-ceva, decât în aceea, ca Austria să-și strămute punctul de gravitație al politiceii sale — în Orient. Și decât în Orient interesele Austriei vor ajunge în colisiune cu ale Rusiei, se caute a aplană lucrurile pe cale pacifică; decât nu se poate așa, atunci se decidă sabia. Germania garantă pentru acest cas Austriei mână liberă“.

Andrassy cădu în capcana lui Bismarck. El credea, că e un lucru foarte genial de a inscena o politică antirusă în formă filorusă. „Și decât Germania crede, că întrarea în acțiune a Austriei în Orient e garanție suficientă, ore Germania ce garanție oferă, că va fi aliata sinceră a Austriei?“ întrebă cine-va, care era competent să pună această întrebare. Răspunsul lui Andrassy fu: „Decă Germania nu se va arăta aliată credinciosă, vă dau voie să-mi spuneți, că sunt un prost.“

Astăzi se scie, că acest aliat german este stăpân în Orientul cel mai învecinat. În Viena fu acceptată cam greu prietenia prusiană inaugurată de Bismarck-Andrassy, și nu aveau încredere în ea. În realitate Andrassy care nu era, decât o jucărie în mâinile lui Bismarck, se puse în opoziție cu simțul comun al Ungariei și Austriei, în opoziție cu opinia publică, despre care Talleyrand, magistrul diplomaților, susținea că posedă mai multă minte, decât Napoleon I. Cât de vesel era Andrassy, când la 30 Iunie 1873 însași împărțea și regina Prusiei, Augusta, soția lui „Wilhelm I cel Mare“ a onorat cu prezența sa o serată a lui Andrassy și la plecare dișe unghuresce: „Köszönöm a gyönyörű mulatságot“ (Vé mulțumesc de splendida petrecere). — Uite! Regina Prusiei și împărțea a Germaniei învață unghuresce! — Cine ar fi crezut?

Acuma, se dice, că principele moștenitor al Prusiei, Friedrich Wilhelm învață unghuresce!

Cu Bismarck făcu apoi Andrassy politica de ocupațiune a Bosniei și Herțego-

vinei și încasă politeța prusiană drept răsplată pentru timpurile de la Sadova și Sedan.

Bebel contra împăratului german.

Cunoscutul conducător socialist Bebel a ținut Joia trecută un discurs aspru contra împăratului german, „care se amestecă în luptele cotidiene, dér căruia nu-i poți răspunde, cum i-s'ar conveni“. Cum se se mai mire cineva, dice Bebel, că se întâmplă, ca împăratul să fie insultat?

Ceea ce spune Bülow — continuă Bebel — cum că împăratul se pronunță ca om privat și nu ca împărat, nu se poate admite. Împăratul ori unde se arată în public, se arată în calitatea sa de împărat. O excepție ar fi decât împăratul, deghisat ca un al doilea Harun al Rașid ar veni la o adunare socialistă să țină un discurs contra socialistilor. Vorba e însă, că atunci am scii cum să-i răspundem lui Harun al Rașid. Situația în care ne aflăm noi socialistii în fața atacurilor necontenite, este foarte fatală. Noi suntem atacați și încă cu furie, ér noi nu putem răspunde. Cine poate să se mire așa dér, decât în cei atacați se produce un sentiment de aversiune, ba chiar ură contra persoanei împăratului?

La 2 Decembrie 1895 am fost numiți „hordă de ómeni“, nevrednic de a purta numele de Germani“. După asasinarea fabricantului Schwarz din Mühlhausen, de care noi eram tot așa de puțin vinovați, ca ori care alt, așa diș: „Érși o victimă a miscării revoluționare inițiate de socialisti!“ La 1901 s'a esplicat, că soldatul dătoresce împăratului supunere órbă chiar decât ar da ordin să împusce pe tatăl său și pe muma. Aici erau vizați éráși direct social-democrații. Și asta se continuă mai departe, nu numai contra partidului, dér în timpul din urmă contra noastră ca reprezentării ai partidului. Muncitorii germani sunt oamni a se lăpăda de noi, ca de nisece ómeni periculoși, ce suntem. Partidul cel mai puternic al Germaniei este tratat astfel! Acestea sunt lucruri, cari jócă un rol important în politica imperiului german.

Deputatul Bebel vorbește și despre aceea că principele de corónă i-a numit pe socialisti „miserabili“. Cum vine tinerul om să încearce partidul social-democrat cu asemenea expresiuni? Ar pute să facă alt-ceva, de cât să pronunțe asemenea judecăți. Prin tóte acestea social-democrații au câștigat numai aderenți. În sfârșit oratorul vorbește despre tariful vamal, care va fi lozincă escelentă pentru socialdemocrații la alegeri.

SCIRILE DILEI.

— 15 (28) Ianuarie

Protopopul Brașovului. Consistoriul archidieceșan în ședința sa plenară de Lună a întărit alegerea părintelui protopop onorar Vasilie Voinea de protopop al tractului Brașov.

Procesele „Tribunei“. „Tribuna“ e informată, că în zilele de 5—7 Februarie c. se vor pertracta la juriul din Clușiu acușele ridicate contra ei pentru următoarele articole: În 5 Februarie articolele: „Vor a ne sugruma“, „Tablou moral“ și „Tendențe și rezultate“. În 6 Februarie: „Pericolul se apropie“, „Numai morți vom da-o“ și „Secuiri“. În 7 Februarie un singur articol: „Din păcatele noastre“. Apărător este d-l avocat din Clușiu, d-l Dr. Cassiu Maniu.

Fasiunile asupra datoriilor intabulate pe case orî moșii. Cei ce plătesc interese pentru datorii, seu sunt întabulate pe casele și pământurile lor, dobândesc un scădemént al dării suplimentare, adecă al aruncului după darea de casă și pământ. decât fac în timpul prescripției de lege fasiunile lor asupra acestor datorii intabulate. Fasiunile se pot face până la 31 Ianuarie st. n. 1903 pe blanchete, ce se capătă la tóte primăriile (decistiile comunale și se pot preda în decursul órelor de oficiu provédute cu datele și cu sub-

scrierea necesară. La cas de bólă seu ivindu-se altă piedecă, din pricina căreia cineva n'a putut preda la timp fasiunea sa, celui împedecat îi stă în drept a face o cerere de justificare, arătând cauzele, pentru cari a fost împedecat și înaintând fasiunea datoriilor sale pe imobile până la 15 Februarie n. c., tot la primăriile comunale și la .perceptoratele orașenesci. Cel-ce n'a înaintat fasiunea sa până la 31 Ianuarie n., seu n'a justificat întârzierea ei până la 15 Februarie st. n. 1903, pierde avantajul, ce i-l dă legea pe acest an, adecă nu i-se mai scade nimic din aruncul după casă și pământ.

A murit Hans Kraus. Corespondențel din Bucuresci al diarelor „N. Fr. Presse“, „P. Loyd“, „Voss. Ztg.“, „Frankf. Ztg.“, „Kölnische Ztg.“, Hans Kraus a murit alaltăieri subite în comp. Marmorosch-Blaithieri din Bucuresci. Kraus era originar din Stiria și corespondențele sale purtau timbrul celui mai veritabil filosemitism.

Pentru masa studenților români din Brașov au mai intrat prin d-l Vasilie Mereș, preot în Bod 5 cor., de la „corul plugarilor din Bod“ întru amintirea repusatului protopresbiter Ioan Petric; de la familia Rubin Patifia din Alba-Iulia 5 cor. întru pomenirea repusatului oficial reg. Dominic Rațiu din Hațeg († în 25/XII 1902 st. v.); de la d-l maior ces. și reg. George Popovici, loco 10 cor. Căldurose marinimose donatori cele mai căldurose mulțumite. — Direct. școlilor medii gr. or. române.

Un „Tatăl nostru“ curios. În ultima ședință a dietei prusiane, ministrul de finanțe d. de Rheinhaben, a cetit un curios „Tatăl nostru“ polonez, care a produs mare senzație. Éță-l în întregime: „Tatăl nostru, care ești în ceruri, dă-ne nouă regatul Poloniei! Scapă-ne pre noi de sclăvie! Dă-ne nouă pâinea de tóte zilele, dér nu cea udată de sânge și otrăvită de răutatea inimicilor noștri! Értă-ne nouă păcatele înscrise pe săbiile noastre! Nu ne lăsa să cădem în ispita de a renunța la Polonia! Scapă-ne de cel rău, care e dominațiunea inimică!“

Farmacie de vênđare. Atragem atențiunea celor interesați asupra anunțului din numărul nostru de aji. Farmacia despre care e vorba acolo, se află într'o localitate românească din Transilvania, care are gară și unde se ține târg săptămânal și 4 târguri anuale.

Incendiu provocat din nebagare de sémă. În comuna Résznov au mistuit flăcările o casă în „Strada Nășipului“. Incendiuul a izbucnit Joi sêra pe la órele 11 și pe lângă casă a cădu victimă flăcărilor și proprietara casei, o sască bătrână, care de altmintrea cam avea darul beției. Femeia voia să ațite focul și turnă în sobă gaz. În sobă însă mai era jeratic și gazul a luat foc, aprindând hainele femeii. Pompierii au alergat la locul sinistrului și au localizat focul. Femeia s'a prefăcut cenușe, neremânând de cât un picior și un braț din ea.

Câne turbat. Dilele trecute un câne turbat a mușcat în Résznov pe băiatul Gh. Olteanu, în etate de 14 ani, apoi pe o sască și pe un sas. Pe acesta l'a mușcat tocmai de buze, dér sasul l'a luat în brațe pe câne și stringându-l între picioare, cu mâinile l'a gătuțit. În timpul acesta însă pe semne l'a mai mușcat și de mână. Toți trei au fost transportați la institutul anti-rabic din Budapesta, unde sasul a și murit deja.

Iohann Orth trăiesce. Diarul „Volksblatt“ din Viena spune următoarele: „Cercetările pentru găsirea lui Iohann Orth (archiducele Iohann) au mers numai până la portul Iquica, unde vasul seu „Santa-Margherita“, a fost védut pentru prima óră în érna anului 1890. Dér nu se poate conelude, că a pierit, numai din faptul că nu s'a mai regăsit vasul. Faptul că nu s'a găsit nici o scândură măcar din acel vas, e tocmai o probă, că vasul nu s'a cufundat, mai ales că o navă ca „Santha-Margherita“ nu putea pieri pe linia maritimă

australiană, așa de frecventată, fără a nu se găsi ceva. Totă lumea în Australia e de această părere. În Chili și în America de Sud toți sunt convingși că Iohann Orth s'a stabilit într-o insulă și că trăese acolo. — În același timp un diar italian din Franța *Alto Adige* publică următoarea informațiune: „Un matelot întors din Chili la Trenta orașul său natal, certifică, că Iohann Orth trăese în împrejurimile lui Valparaizo, cu femeia sa, unde posedă o importantă exploatare agricolă.

Statistica gheboșilor. Dilele trecute a murit la Liverpool (Anglia) un statistician original. Moștenitorii au găsit în biblioteca lui un voluminos manuscris, compus din vr'o două mii de foi, unde nu se vorbește de cât de gheboși. Originalul gentleman a întrebuințat toate mijlocele pentru a ajunge, ca observațiunile sale să fie încoronate de succes. El a descoperit că Spania e țera unde sunt cei mai mulți gheboși. A descoperit apoi, că în medie, la 1000 de indiviți e un ghebos. În total pe pământ ar exista 1 milion de gheboși.

Mâncat de lupi? Un căpitan de husari din Oradea-mare a eșit călare la plimbare în ziua de 27 Ianuarie. Peste puțin timp s'a întors acasă numai calul plin de sânge. Pe căpitan îl caută. Se crede că l'au mâncat lupii.

Curs pentru croitorii. În luna Martie se va deschide un curs special pentru croitorii de cătră Csontos Imre, delegatul ministeriului de comerț. La curs nu pot participa de cât 25 de croitorii. Mulți din cei ce s'au anunțat, au fost refuzați.

Concert. Am amintit deja de multe ori despre concertul filantropic, ce se va da în sala Redutei în ziua de 5 Februarie. Acest concert se va aranja de cătră muzica comunală cu concursul societății *filarmice* și al școlii preparatōre. Venitul va fi destinat în favorul membrilor muziceii comunale pentru crearea unui *fond de ajutorare* în casuri de bōlă. Biletele se pot cumpăra începând de mâne, Joi, la librăria *Zeidner*. Prețurile: balcon 2.40 cor. Cercle 2 cor., fotel I 1.60 cor., fotel II 1.20 cor. Galerie 1 cor., parter loc de stat 80 b., studenți 60 b. — Programul s'a publicat deja.

Escrocheria de la ministeriul de finance român.

Intr'unul din numerile trecute am amintit de falsificările săvârșite cu ocaziunea tragerilor la sorți a titlurilor statului român, supuse amortisării. Dăm acum următoarele amănunte:

Intr'unul din interogatoriile luate lui *Dumitrescu*, acesta a povestit pe larg modul cum opera falsificarea tragerii titlurilor de rentă.

În primul timp, atunci când a început să lucreze cu Albahari, acesta venea la el cu câte o săptămână înainte de trageri, și îi comunica numerile titlurilor cumpărate. După plecarea funcționarilor se ducea în camera unde erau închise ruletele, câte două trei ore căuta rulourile cu numerile corespundătoare. Până la data tragerii, reușea să găsească toate rulourile, deore-ce după-cum se scie sunt puține titluri de rentă à 5000 lei, și apoi pecetluia din nou ruleta, cu o pecete ce-și făcuse.

La ziua tragerii, despecetluia ruleta și băga înăuntru cutia în care de obicei scotea rulourile, apoi când scotea cutia din ruletă, băga mâna în care avea rulourile.

Se prefăcea, că le amestecă pe cele dinăuntru și le lăsa pe ale sale.

După-ce a continuat ast-fel cu Albahari timp de șese luni, a intrat în relație și cu Behar.

Operația din acest moment a devenit foarte dificilă, deore-ce ambii bancheri având multe titluri de rentă, îi venea greu să caute atâtea rulouri. A trebuit deci să caute un alt mod de operație, care constă în aceea, că opria de la tragerii de titluri de rentă în mică valoare rulouri ale căror numere le comunica celor doi bancheri spre a-le cumpăra, și în cazul

când aceștia nu reușiau să le cumpere, atunci *Dumitrescu* falsifica rulourile.

Dumitrescu cât și *Behar* au declarat, că la început incorectul funcționar lucra numai cu Albahari și numai după un timp ore-care a intrat în combinație și *Behar*; fără însă ca Albahari să scie, că *Dumitrescu* lucrează cu *Behar* și fără ca acesta să scie ceva de Albahari.

Numai în ultimul timp cei doi bancheri au aflat, că se îmbogățesc amândoi prin aceleași mijloce incorecte.

La ministerul de finance se lucrează cu activitate la verificarea titlurilor de rentă de 5000 lei eșite și a rulotelor în cari sunt puse rulourile cu numerile acestor titluri. Această verificare se face în prezența unui reprezentant a parchetului.

S'au găsit o mulțime de titluri trecute în registre ca eșite și ale căror rulouri erau în rulete. S'au găsit de asemenea la unele trageri eșite serii întregi de titluri de rentă posedate de Albahari și Behar.

183 mii lei.

Nu e exact că totalul câștigurilor realizate de bancherii corupțori și de cei doi funcționari se ridică numai la suma de 120.000 lei. Totalul acesta trebuie să se ridice la mai multe sute de mii.

În adevăr, parchetul a constatat, că numai de la Disconto, a încasat Albahari cu titluri de rentă a 5000 lei eșite la sorți suma de 183 mii. Trebuie să se adauge la acestea și sumele încasate de Behar, precum și cele încasate de Albahari de la Banca Națională și de la casa de depuneri, unde nu s'au controlat încă registrele, din punct de vedere material a escrocheriei.

Una dintre probele adunate de parchet contra lui Parisianu, sunt multe cheltueli făcute de el în cursul ultimului an. Întrebat asupra acestor cheltueli, Parisianu a declarat, că nu este adevărat, că a cheltuit sume așa de mari, ci crede, că totul se datorește unei simple erori, în contul găsit de parchet în saltarul său din biroul de la ministeriul de finance.

De la început d-l Costinescu nu a acusat pe Parisianu, că a colaborat cu *Dumitrescu* la falsificarea tragerii titlurilor de rentă.

Acusarea ce i-se aduce constă în faptul, că scia de aceste falsificări și pentru a tăce, încasa bani de la *Dumitrescu*, bani luați de la Albahari. Același rol îl împută lui Parisianu și instrucția.

De unde la început se credea, că Albahari și Behar erau tovarăși și că Parisianu și *Dumitrescu* lucrau de-odată cu amândoi, instrucția a dovedit definitiv că Parisianu nu scia decât de afacerile lui *Dumitrescu* cu Albahari pe când de existența lui Behar, nu scia. Cu Behar lucra numai *Dumitrescu*, și sumele câștigate de ei le împărțeau erăși numai ei doi.

Se dice, că d-l Emil Costinescu ministru de finance posedă o foarte importantă fotografie reprezentând pe Parisianu, Albahari și *Dumitrescu*. Această fotografie este luată în ultimul timp, când d-l Costinescu, aflând neregulile ce se petrec în ministerul său, spiona pe cei doi funcționari și reușind să-i surprindă împreună cu Albahari, i-a fotografiat.

Al. Parisianu a fost adus Vineri la cabinetul d-lui judecător Săbăreanu. Pe când era în sală, sub paza unei sentinele, un amic intim al său a reușit să-l întrebe:

— Alexandre, spune-mi drept, te simți vinovat cu ceva în această afacere?

— Pe conștiință îți spun — a răspuns Parisianu — nu mă simt vinovat de cât pentru faptul, că am împrumutat bani de la *Dumitrescu*, în colo pot să-ți jur, că nu scia nimic și nici nu sciam pe când eram la datoria publică de faptele lui *Dumitrescu*, căci imediat l'ași fi denunțat.

Din Valea Agrișului.

— Ian. 1903.

— Fine. —

De despărțământul „Huedin-Hida“ se țin numai jumătate din celea 17 comune ale districtului Almașului, și încă din celea mai mici, — er celelalte, cari sunt țării districtului, cad sub pōla Meseșului și în despărțământul „Selăgean-Chioran“ al „Asociațiunei.“ Acest district e împărțit astfel între două despărțăminte, ceea-ce face ca el numai cu greu să se potă afirma în cauzele culturale, ce reprezintă „Asociațiunea“.

Bărbații sus amintiți având în vedere prea marea oboseală și îndoitele poveri, ce i'sa creat în acest mod acestui district, ar fi putut să nu se intereseze de adunarea din Almași și de cheltuelile de aranjare, și să participe numai ca oșpeți. Ei însă aflând, că în Almași sub pretext că nu se pōte afla localitate etc., preotul și curatoratul voiau să renunțe la adunare și să atragă atențiunea comitetului despărțământului a o fixa în alt loc, pași la mijloc triumviratul susamintit și preotul Emil Măcelariu, și nesuferind să se facă un blam ca acesta, și vrând să arate Almașului spăriat de primirea adunării, că acest lucru nu e așa greu — s'a pus în fruntea unui comitet constituit numai din membrii câștigați din district, și în-suffețind pre toți s'au făcut toate pregătirile de primire. Meritul de a nu se fi suferit, ca primirea adunării să se refuze, e al acestor persoane, cari s'au îngrijit a aduce și disertant pe un bărbat din poporul lor de sub Meseșiu, care cu disertația sa românească a stîrnit nemulțămirea pretorelui asistent. Protopopul districtual și preotul Bogdanei prin vorbirile lor de primire a comitetului și oșpeților, au contribuit în mod însemnat și la înălțarea spiritului românesc al adunării. La crucea sfințită protopopul districtual a rostit și o vorbire cătră popor de o rară frumseță și efect și foarte bine potrivită și pentru adunarea despărțământului, dăr „V.“ pōte nici nu a ascultat'o — bagsēmă că era preocupat cu laudele „pro domo sua“. De atari factori apoi totuși a nici nu face amintire într'un raport, esplică numai lipsa de bunăcuviință, însămnă o nisuiță condamabilă de a da unora prea multă atențiune, er pe alții pe nedreptul a-i desprețui.

Dăr abstrăgînd de la acesta, „V.“ fără a cunoște raporturile afirmă și aceea că o parte a membrilor ar fi absentat de la adunare numai demonstrativ și din motivul, că la constituirea comitetului aranjator s'ar fi condus ómenii noștri de intoleranță religioasă. Afirmatiunea acesta e pornită din scornituri cu cari au vrutacei membrii să-și acopere nepăsarea condamabilă, dăr care tocmai pentru aceea nu a fost potrivită, căci și decă în adevăr pōte să fie vorba de „intoleranță“, trebuia ca acei membrii din potrivă să se arate cu mai mult interes național și să aibă în vedere mai înainte de toate națiunea și interesele ei, cari le puteau sprijini și decă nu au putut figura pe hârtie ca membrii în comitetul aranjator.

Mai am și acea observare, că „V.“ fără a cunoște motivele ce au impus, ca tot atunci să se săvârșescă și sfințirea unei crucei, a desaprobat și această întocmire. La această desaprobar încă observ, că mărșul scop al „Asociațiunei“ este înaintarea culturii poporului nostru. Când avem însă experiența regretabilă, că la adunările despărțământelor „Asociațiunei“, chiar decă asistă ceva număr neînsemnat de popor, acela încă e recrutat din loc și din câte 2—3 ómeni cu mare stăruință, dăr numai din 2—3 sate învecinate cu locul adunării, și după-ce nimeni nu va pōte nega, că poporul nostru când e vorba de sfințiri de biserică și cruci din depărtări mai mari alergă în număr mai frumos, reiese clar că comitetul aranjator — fără a se fi spovedit lui „V.“, încă și pe această cale a nisuit, pe lângă mărirea lui Dumneșcu, a aduce și din popor public ascultător, și încă nu numai din Almași, ci din întreaga regiune până sub Meseșiu.

În legătură cu raportul despre petrecerea din Bucium află deci necesar să fac în interesul adevărului constatările de mai sus și să-i dau d-lui „V.“ a înțelege, că de sfaturile și lecțiunile sale nevrednice nu numai n'avem lipsă și le respingem, ci rămânînd scandalizați de un reporter parțial și neconștientios cum a fost el, nu mai stăm de vorbă. Precum până aici, așa și în viitor, deși suntem împărțiți între două despărțăminte și trăim în mijlocul unor popore sêrace și amestecate în mai multe comune cu neam străin ev. reformat și pururea nisuior a pune pe-

deci în calea înaintării noastre, — și deși preoți și învățători încă suntem puțin și lipsiți de altă inteligență, totuși mângăiați de ceea ce a dis și a tronca al nostru că „și în puținii își arată Dumneșcu puterea sa“, și încălziți de sentimentele noastre calde românești, vom merge pe calea datoriei noastre cătră limbă, neam și credință, fără a ne lăsa întrecuți în dragostea de a le păzi și apăra.

D.

Reprezentanții, concerte și petreceri.

Corpul didactic de la școala fund. elem. de băieți și fetițe din Năseud aranjază Duminecă în 1 Februarie a. c. în sala de gimnastică de la gimnasiu, petrecere cu joc pentru copii, care se va începe cu piesa teatrală „Surorile“. comedie într'un act de * * * predată de 6 școlărițe a școlii noastre de fetițe și urmată de 4 declamări și eventual tablouri vii. Începutul precis la 5 ore sêra. Prețul intrării de persoană 1 cor. Pentru copii și studenți 40 bani. Venitul curat al petrecerei este destinat pentru ajutorarea copiilor sêraei de la acesta școlă: cu vestimente, cărți, recușite de scris, material pentru lucrul de mână etc. Contribuirii peste taxă și eventuale oferte maritimose se primesc cu mulțămintă și se vor publica.

Comitetul parochial gr. or. din Turda invită la petrecerea împreună cu concert, ce se va aranja Duminecă în 8 Februarie st. n. a. c. cu concursul unor meseriași rom. din Turda și cu corul plugarilor din Agârbiciu în sala hotelului central. Începutul punct la 7 ore sêra. Prețul de intrare de persoană 1 coronă 20 bani, de familie 3 corone; peste 3 membrii de fie-care membru 1 coronă. Venitul curat e destinat pentru edificarea unui turn nou al bisericeii gr. or. din Turda. Ofertele maritimose sunt a-se adresa st. dn. tēmplar Iosif Urcan cassar. Contribuirile peste taxă se vor primi cu mulțămintă și se vor publica.

Programa: 1) Cuvēnt de deschidere. 2) „Cântec de jertfă“, cor bărbătesc de * * * 3) Hai mândro să te sărut, cor mixt de T. Popescu. 4) Dialog. 5) a) „Tot ț-am dis mândro mă duc“, cor bărbătesc de I. Mateiu. 6) b) „Haida mândro să fugim“, cor bărbătesc de I. Mateiu. 7) Declamare. 8) „Lugojana“, cor mixt de I. Vidu. 9) „La o rândunică“ cor bărbătesc de I. Mateiu. 10) „Toca“ cor mixt de Musicescu. În pauză se vor juca „Călușerul“ și „Bătuta“ în costum național.

Literatură.

„Clipe de repaus“ de Sorcovă. Un volum elegant, care pōte ocupa loc pe masa ori-cărui salon. Prețul 2 corone. (Pentru România 2 Lei 50 bani) porto extra. Cr-dem a fi de prisos a mai recomanda în special această novă apariție literară. În acest volum găsim un limbajiu frumos românesc și niște povestiri scrise cu atâta spirit, încât cartea odată luată în mână, nu o mai pui jos, pōuă nu ai cetit'o. tātă. Se pōte procura la Tipografia A. Mureșianu pe lângă trimiterea prețului indicat plus 20 bani porto.

ULTIME SCIRI.

New York, 27 Ianuarie. Resculații au bătut pe *Castro* la 40 mile depărtare de Puerto-Cahello. Germanii au aruncat în aer fortul San-Carlos.

Viena, 27 Ianuarie. „Reichsrath“ ul se va ocupa mâne cu prima cetire a proiectului militar. S'au făcut toate pregătirile, ca să se trecă peste prima cetire, ori cât de mult ar dura ședința.

Sosiți în Brașov.

Pe ziua de 27 Ianuarie n.

Europa: Fleischmann, Nikolics, Weiler, Dürr, Berger, Wajdics, Büchler, Moskovits, Pröckl, Pariser, Viena; Bán, Schön, Klinger, Guttmann. Glück, Blau, Budapesta; Scheesser, Azuga; Vass Ditrichstein, Arad; Portner, Orăștie; Eberhardt, Solingen.

Proprietar: {Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge și lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru comandație.)

Cărți de rugăciuni și predici.

Micul mărgăritar sufletesc, cântărea de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai marișori. Legată costă 44 bani (+ 5 b. porto).

Carte de rugăciuni, cereri și laude mru onorea Preacuratei Feciore Maria pentru folosul și mângăierea sufletelor. Prețul legat 40 bani (+ 5 b. porto).

Cuvântări bisericăști scrise de Ioan Papiu Tom. III. Prețul 3 cor., plus 20 b. porto.

Cuvântări bisericăști de Ioan Papiu: tomul I, III și IV cuprinde cuvântări bisericăști acomodate pentru orice timp; și pentru toate sărbătorile de peste an. Pe lângă predici, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Fia-care tom separat costă 3 cor. (plus 10 b. porto)

Predici pe toate Duminecile și sărbătorile de peste an, Vol I, de Em. Elefterescu, cunoscute atât de bine în cercurile românești din numărösele sale scrieri. Are 250 pag. Prețul cor. 3 (+ 20 b. porto.)

Predici pentru Duminecile de peste an, compuse după catechismul lui Deharbe, de V. Criste. Conține predici dela Duminea XI după Rosalii până la Duminea Vameșului. Prețul cor. 1.60 (prin postă cor. 1.70.)

Mama sfântului Augustin de Emil Bougaud, traducere de Salba. Editura d-lui prof. Dr. E. Dăianu. Tipografia arhidiecezanosă din Blaj. Cartea are 31 oale de tipar (500 pagini) și este fructul ostevelor unor laborioși studenți în teologie dela universitatea din Budapesta. Cuvântul „Salba ne reamintesc societatea literară cu același nume a teologilor din seminarul d sfântat „S-ta Barbara“ din Viena, carei societate îi mulțumim publicarea a Fabiolei și a unei părți din catechismul cel mare al lui Deharbe. Traducătorii ne oferă o lucrare edificatoare în stil îngrijit, tiparul curat, hărta bună. Prețul unui exemplar legat elegant în pânză este 4 corone (+ 30 b. porto). Un exemplar broșat 3 corone (+ 30 b. porto).

Cuvântări funebre și iertăciuni pentru diferite cauze demorte, de Ioan Papiu. Preț. 3 cor. (plus 30 b. porto.)

Cuvântări funebre și iertăciuni pentru diferite cazuri de morțe, întocmite de Ioan Papiu. Conțin vreo 400 pag. Prețul 3 corone (+ 20 b. porto.)

„*Cartea Durerii*“ de Emil Bougaud tradusă din originalul francez de Iacob Nicolăscu, editura lui Dr. E. Dăianu. Timișoara 1895. O cântărea de mângăere sufletescă, care costă legată 3 corone (plus 10 bani porto).

„*Cuvântări bisericăști de Massilon*“ traduse din originalul francez de Ioan Gerțoropop gr.-cat. român al diecezei de Oradea-nare. — Deja la 1898 apăruse în Oradea mare cartea cu titlul de mai sus care cuprinde 17 predici de ale vestitului orator eclesiasc francez. Predicile sunt în parte de traducător după *anul bisericesc răsăriten*, și fiecare este pusă la acea Duminea sau sărbătoare, cu a cărei evanghelie se potrivește predica. Un volum elegant de peste 400 pagini în 8^o cu portretul lui Massilon. — Traducerea se distinge printru limbaj ales. — Prețul 5 corone (6 L. 50) plus 30 bani porto.

Călinarul Plugariului.

A apărut și se poate procura de la tipografia A. Mureșianu — Brașov, „Călinarul Plugariului“. Prețul, cu porto, 25 cr. (50 bani).

Acest călinar, care apare acum în anul XI, cuprinde în afară de datele obișnuite calendaristice, geneologia domnitorilor din Europa, taxele telegramelor și cele poștale, scala timbrelor, Măsurile, tîrgurile din Ardeal și Ungaria și lista advoacăților români.

În partea literară vedem portretul bine reușit al repausatului episcop Mihail Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Restignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admirabil fragment din romanul „Să-l urmărim“). Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci într-o păstăie (poveste de Andersen), Lăleua lui moș Radu, Legenda pământu-

lui și a muncii, de Dim. Dan, „Al mai tare om din lume“ (poesie în dialect bănățenesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad Delamarina.

Parlea economică este și în acest an bine reprezentată prin următoarele articole: „Dușmanii economiei“ de Ioan Georgescu; „Plantarea zomilor“ de A. Boldor, „Cauzele de ce sămănăturile sunt rele“ de N. H. Vechiulescu, „Insecte stricăcioase pomilor și viilor“, „Ce plătesce banul și cum îl cruțăm noi?“

După partea economică urmăză pe mai multe pagini diferite „povești“, apoi „Diverse“ și în fine „Anecdote și Glume“.

Ca adaos sunt și anul acesta o mulțime de anunțuri.

Cursul la bursa din Viena.

Din 21 Ianuarie n. 1903

Renta ung. de aur 4%	121.15
Renta de corone ung. 4%	19.85
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	93.90
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	100.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.—
Bonuri rurale ungare 4%	101.50
Bonuri rurale croate-slavone	99.—
Impr. ung. cu premii	201.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	161.20
Renta de hârtie austr.	100.85
Renta de argint austr.	100.85
Renta de aur austr.	121.20
Rente austr. 4% de corone	101.90
Losuri din 1860.	156.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară	15.65
Acții de-ale Băncei ung. de credit	754.75
Acții de-ale Băncei austr. de credit	707.—
Napoleoniori	19.07
Mărci imperiale germane	117.15
London vista	239.87 1/2
Paris vista	95.45
Note italiene	95.50

Nr. 870—1902.

a. f. c. sc. d.

Concurs.

Prin acesta se escrie concurs la postul de director la gimnasiul superior fundational din Năsăud.

La acest post pot concura acei cîvi din Ungaria, cari:

1) au calificațiunea recerută prin lege dela profesorii de școlele medii

2) posesi perfect în vorbire și scriere limba maghiară și română

Cu acest post sunt împreunate următoarele beneficii:

a) plata de profesor ordinar de 2400 corone pe an,

b) adause cincenali de câte 200 corone,

c) remuneratiunea de director de 600 corone,

d) cuartir liber

Concurenții se-și trimită suplicele ajustate cu documentele de lipsă până în 30 Aprilie 1903 la 6 ore după amiază la comisiunea administratoare a acestor fonduri.

Din ședința comisiunei administratoare de fondurile centrali școlastic și de stipendie din districtul Năsăudului ținută în Năsăud la 5 Decembrie 1902

Președinte:

Gerasim Domide m. p., Secretar:
814,2—2 Dr. Nestor Simon m. p

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Casă de vîndare.

In Strada Orfanilor nr. 5, (lângă restaurantul „Impăratul romanilor“) este de vîndare din mână liberă.

Informații în prăvălia de curelărie de acolo. (812,3—4.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

Nici o concurență din Piața Brașovului.
Vinde
Prima lemne de fag
mai ieftine,

ca ALFRED PORR,
Strada Porții nr. 59.
COMANDE se primesc încă:
la d-l Heinrich Zuntz. Str. Porții,
" " Fritz Hasenmeyer " "
" " Carol Irk " "
" " Konnert & Co. " Orfan.
4—5, (811)

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
O farmacie
cu „fabricație și vîndare de apă de sodă“, cum și o băcanie se vinde imediat.

Informațiuni la Administrație
1—3, (823)
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Spirit denaturat

din fabrica de spirit a firmei Friedrich Czeil și filii, care are escelentă putere de iluminat și e foarte cu spor, se capetă cu prețul dîlei în depositul de ape minerale la

Wilhelm Dresnandt,
2—12 Strada Vămei Nr. 23.
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Se recomandă cu deosebire Damelor că **pêrul** din față, după brațe seu la locuri unde nu trebuie se fie, se pôte înlătura în puține minute, folosind **Tinctura pentru înlăturarea pêrului a lui NEUSTÄDTER,** mijloc absolut nestricăcios. Nesupărător pielei. 1 flacon cu instrucție 2 cor. Se află numai la **EUGEN NEUSTÄDTER BRAȘOV,** 8—10 Farmacia în „Schutz Engel“, Têrgul grăului. (760)

Săpun SCHICHT.

MARCA:

Cerbu seu Cheia



Săpunul cel mai bun și cu spor și prin urmare și cel mai ieftin.

Nu conține ingrediente străine vêtămătore.

Se capetă pretutindenii

La cumpărare se se observe, ca pe fie care bucată de săpun se fie numele „Schicht“ și una din mărcile sus indicate.

80—40, (725),

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
Valabil din 1 Octob. st. n. 1902.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:
I. Trenul mixt la ora 5:20 min. dim.
II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2:45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la ora 8:13 min. sêra.
IV. Tr. acc. la órele 6:45 m. dimiu.

Dela Brașov la Bucuresci:
I. Trenul de persoane la ora 3:55 m. dim.
II. Tren accel. la órele 6:55 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11:40 a. m.
IV. Trenul accel. la ora 2:19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:
I. Trenul de pers. la ora 5:19 min. dim. (are legătură cu Tușnad la ora 9:18, cu Ciuc) Szereda, la ora 10:46 min. a. m.
II. Trenul mixt la ora 8:50 min. a. m.
III. Trenul de per. la ora 3:15 m. p. m.

Dela Brașov la Zernesci (gar. Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la ora 9:2 min. a. m.
II. Trenul mixt la ora 5:26 min. p. m.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la ora 5:19 min. dim.
II. Trenul mixt la óre 8:50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la ora 3:15 min. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Gyimes).

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:
I. Tren accel. la órele 10:4 m. sêra.
II. Trenul de persoane la ora 7:5 dim.
III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2:9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la ora 9:27 min. sêra.

Dela Bucuresci la Brașov:
I. Trenul accel. la ora 2:18 min. p. m.
II. Trenul mixt. la ora 9:23 min. p. m.
III. Trenul pers., la ora 5— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la ora 7:55 min. dim. (care circulă numai Vinerea dela Predeal.)

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:
I. Trenul de persoane la óre 8:25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda óra 3:20)
II. Trenul de pers. la ora 1:53 m. p. m. (are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5:17 dim.)
III. Trenul mixt, la ora 6:50 m. sêra (are legătură dela Palanca la 8:54 dim.)

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la ora 7:02 min. dim.
II. Trenul mixt la ora 1:12 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:
I. Trenul de pers. la ora 8:25 m. dim.
II. Trenul de pers. la ora 1:53 m. p. m.
III. Trenul mixt la ora 6:50 min. sêra. (Are legătură cu Tușnad-Diuc-Gyimes.)